



DOI: 10.24412/1561-7785-2024-4-198-203
EDN: YPAJT

УЧАСТИЕ ЗАРУБЕЖНЫХ УЧЁНЫХ В РЕГУЛЯРНЫХ КОНФЕРЕНЦИЯХ ИСЭПН ФНИСЦ РАН И ПУБЛИКАЦИЯХ В ЖУРНАЛЕ «НАРОДОНАСЕЛЕНИЕ» ЗА ПЕРИОД 2014–2024 ГОДОВ

Институт социально-экономических проблем народонаселения имени Н. М. Римашевской (ИСЭПН) ФНИСЦ РАН регулярно проводит три научные и научно-практические конференции, в которых принимают участие зарубежные исследователи. Материалы конференций (тезисы и статьи участников) публикуются в специальных сборниках.

С 2014 г. ежегодно проводится Международная научно-практическая конференция «Доходы, расходы и сбережения населения России: тенденции и перспективы». На конференции рассматривается широкий круг вопросов, связанных с экономическим поведением населения, динамикой доходов и расходов жителей России, кредитованием, инвестиционным поведением, финансовой грамотностью, структурой потребления, пенсионной системой страны, проблемами занятости населения и связанными с ними динамикой заработных плат и выплат безработным.

В 2014 г. среди зарубежных исследователей в конференции приняла участие доцент Кыргызского-Российского Славянского университета (Бишкек, Кыргызстан), к.э.н. Х. А. Фынчина с докладом «Состояние и развитие финансов индивидуального предпринимательства в Кыргызской Республике». В 2017 г. соорганизаторами конференции были Комиссия по экономической интеграции Общественной палаты Союзного государства России и Белорусии, Международный университет «МИТ-СО» (Минск, Беларусь). Выступили сотрудники «МИТСО»: зав. кафедрой инновационной экономики и менеджмента, доцент З. Н. Козловская с докладом «Доходы населения Республики Беларусь как фактор развития экономики» и старший преподава-

тель Ю. В. Иванова с докладом «Стратегия повышения финансовой грамотности населения Республики Беларусь». На IV-й конференции (2018) выступили представители Беларуси А. М. Бирюков, сопредседатель Общественной палаты Союзного государства России и Белоруссии, вице-председатель Минского Столичного союза предпринимателей и работодателей на тему «Есть ли у Беларуси будущее в новом цифровом мире?» и В. Р. Шухатович, к.соц.н., зав. центром социологии культуры и социальной сферы Института социологии Национальной академии наук (НАН) Беларуси с докладом «Использование электронных услуг как показатель финансовой грамотности населения». У. А. Хаджиев (н.с. Института экономики и демографии АН Республики Таджикистан) в своём докладе проанализировал влияние денежных переводов трудовых мигрантов на социально-экономическое развитие Республики Таджикистан.

В 2019 г. на конференции выступили исследователи из Беларуси (ст. преподаватель кафедры теоретической и прикладной экономики Барановичского государственного университета, к.э.н. О. А. Лабейко (Барановичи, Беларусь) представил доклад «Обоснование индикаторов оценки трудового потенциала населения с инвалидностью»); Японии (Н. Хакумура из Государственного университета Гифу (Япония) — «Выбор студентов между «открытой» и «скрытой» инвалидностью в Японии: как справиться с заблуждениями при поиске работы»); таджикские учёные из Российского-Таджикского (Славянского) университета (Душанбе, Таджикистан): к.э.н. Ф. М. Васиев, и д.э.н. Х. Б. Рахматзода в своём докладе проанализировали зарубежный опыт ре-

гулирования занятости населения; к.э.н., доцент И.Р.Раджабова и к.э.н., доцент А.Х.Миразизов представили доклад «Повышение финансовой грамотности населения как фактор социально-экономического развития»; д.э.н. М. К. Файзуллоев и к.э.н. Ф.М.Васиев в своём докладе рассмотрели развитие самозанятости как приоритетное направление обеспечения занятости населения Таджикистана.

В 2020 г на VI-й конференции японские исследователи Н.Хакумура (Государственный университет Гифу) и К.Киношита (Женский университет Святого Сердца) посвятили своё выступление сотрудничеству семьи и общества по вопросам воспитания детей в Японии. В 2021 г. доклад к.э.н., доцента О.А.Лабейко (Барановичи, Беларусь) был посвящён формализации института социальной реабилитации населения с инвалидностью. Л.Сухоцка, к.псих.н. доктор Университета Яна Кохановского (Кельц, Польша) вместе с сотрудниками ИСЭПН ФНИСЦ РАН д.э.н. Е.И.Медведевой и к.техн.н С.В.Крошилиным представила доклад «Современное «счастье» и ориентиры удовлетворённости индивида». Магистранты Барановичского университета (Барановичи, Беларусь) В.И.Татариневич и Е.Д.Новик сделали сообщение на тему «Инвестиции в интеллектуальный капитал — фактор повышения благосостояния населения Российской Федерации». Н.Хакумура (Гифу, Япония) осветил проблемы гендерных ролей в семье и стили работы во время пандемии COVID-19 в Японии.

В 2022 г. в работе VIII-й конференции приняли участие пять научных сотрудников Института экономики имени М.Котаняна Национальной Академии наук республики Армения (Ереван, Армения): к.э.н. Е.А.Акопян и к.э.н. А.Р.Макарян представили оценку потребительских расходов домохозяйств Армении и инфляционных ожиданий после иммиграции россиян с марта 2022 года; к.э.н. С.А.Даллакян подготовил доклад «Направления и формы государственной финансовой поддержки малого и среднего предпринимательства в Республике Армения»; к.э.н. А.Р.Ма-

карян проанализировал финансовое поведение домохозяйств в Армении; м.н.с. А.Р.Налбандян рассмотрел влияние превращения ЖКХ в социальные предприятия на цены и качества; м.н.с. В.Погосян проанализировал влияние миграционных потоков на экономику Армении. К.э.н., доцент О.А.Лабейко (Барановичи, Беларусь) представила доклад «Совершенствование системы социальной реабилитации, с учётом положений современного законодательства Республики Беларусь».

В IX-й Международной научно-практической конференции «Доходы, расходы и сбережения населения России: тенденции и перспективы», состоявшейся в 2023 г., приняли участие исследователи из Азербайджана, Армении и Беларуси: д.э.н., проф. А.Г.Алирзаев и к.э.н. Э.А.Алирзаев (Баку, Азербайджан) проанализировали региональные особенности формирования уровня и качества жизни; к.э.н. С.А.Даллакян и к.э.н. А.Р.Макарян из Института экономики имени М.Котаняна Национальной Академии наук Республики Армения (Ереван, Армения) представили доклад «Кластерный подход в туризме и Республики Армения». Они же сделали доклад «Личные денежные переводы в Армению»; к.э.н. О.А.Лабейко (Барановичи, Беларусь) осветила нерешённые вопросы комплексной реабилитации инвалидов в Республике Беларусь.

29 ноября ноября 2024 г. состоялась X Международная научно-практическая конференция «Доходы, расходы и сбережения населения России: тенденции и перспективы». На этой конференции выступили представители Китая, Беларуси, Армении и Новой Зеландии. Руководитель международного отдела группы по привлечению инвестиций в новый район Харбина Ц.Ли (Харбин, Китай) выступил с докладом «Эффективное использование политики зон свободной торговли: предложение по решению трудностей в расчётах экспортных поставок из России», а его заместитель Е Ван посвятил своё выступление эволюции демографической политики Китая в области рождаемости. Традиционно

участие в конференции приняли учёные из Беларуси: к.э.н., доцент Барановичского государственного университета О.А. Лабейко сделала доклад на тему «Структурирование ущерба от инвалидизации населения в контексте устойчивого развития», а магистрант того же университета О.А. Белов обратился к вопросу оценки социально-экономического благополучия населения Беларуси. Армению представляли научные сотрудники Института экономики имени М. Котанияна Национальной Академии наук Республики Армения (Ереван, Армения): м.н.с. А. Р. Налбандян рассмотрел роль цены проезда в общественном транспорте и такси в МРОТ; к.э.н., н.с. Л. М. Бегларян и н.с. А. А. Арутюнян представили анализ процесса урбанизации в Армении; н.с. Э. С. Шамхалова и к.э.н., н.с. Л. М. Бегларян осветили взаимосвязь миграции и рынка труда в Армении; к.э.н., н.с. С. А. Даллакян и с.н.с. А. Р. Макарян рассмотрели доходы домохозяйств в Армении; н.с. Э. С. Шамхалова и н.с. А. А. Арутюнян сделали доклад на тему «Статистический анализ взаимосвязи между кредитами и их процентными ставками в Армении». Новую Зеландию представила к.э.н. Н. В. Аликперова (некоммерческая организация «Family life Foundation Aotearoa», Окленд) с докладом «Материальная поддержка семей с детьми».

С 2018 г. Институт проводит научные конференции «Римашевские чтения. Сбережение населения России: здоровье, занятость, уровень и качество жизни», посвящённые памяти создателя и многолетнего руководителя ИСЭПН РАН. Материалы участников охватывают следующие направления исследований: демографическое развитие современной России — рождаемость, смертность, расселение и миграция населения; человеческий потенциал России (образование, физическое, психическое и социальное здоровье населения); уровень жизни населения (занятость, зарплата, пенсии, социальные трансферты); качество жизни населения, включая экологическую и продовольственную безопасность, жилищную обеспеченность, доступность социальных услуг, возможности профессиональной самореализации.

Во II-х Римашевских чтениях, прошедших в 2019 г., приняли участие сотрудники Института социологии НАН Беларуси к.соц.н., доцент, зав. отделом социологии социальной сферы В.Р. Шухатович с докладом «Профессиональное призвание: человеческий потенциал Беларуси и России» и Д.М. Гриб с докладом «Компетентностный подход как фактор развития непрерывного образования и «обучающегося общества». Н. Хакумура из японского Государственного университета Гифу осветил тенденции и проблемы волонтерской деятельности в Японии. В 2020 г. в чтениях приняли участие белорусские учёные из Института социологии НАН Беларуси (Минск, Беларусь): м.н.с. Д. М. Гриб выступил с докладом «Самообразование как фактор профессионального развития», м.н.с. Ф. С. Болдырев рассказал о реализации целевых показателей государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность государства Беларусь»; к.соц.н., доцент В. Р. Шухатович проанализировала социальные стандарты как инструменты социальной политики государства; к.э.н. Н. И. Яковлева выступила на тему «Отношение белорусов к системе страхования: результаты исследования». Ш. Х. Джумбаева к.э.н. из Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека (Ташкент, Узбекистан) представила доклад «Анализ рождаемости и смертности в республике Каракалпакстан». Н. Хакумура доцент из Государственного университета Гифу (Япония) рассмотрел проблемы создания инклюзивного общества в Японии.

В 2021 г. в чтениях приняли участие д.э.н., проф. А. Г. Алирзаев и к.э.н. Э. А. Алирзаев из Азербайджанского государственного экономического университета (Баку, Азербайджан) с докладом «Социально ориентированная экономика Республики Азербайджан». Н. Хакумура (Государственный университет Гифу (Япония)) осветил проблемы региональной политики гендерного равенства в Японии. Н. И. Яковлева и А. С. Болдырев (Института социологии НАН Беларуси) проанализировали процессы технологизации в сфере страховой защиты и влияние

возрастной структуры населения на смертность от COVID-19.

В 2022 г. чтения были приурочены к 90-летию со дня рождения Н. М. Римашевской. В них приняли участие д. э. н., проф. А. Г. Алирзаев и к. э. н. Э. А. Алирзаев из Азербайджанского государственного экономического университета (Баку, Азербайджан), давшие оценку развития социального потенциала и уровня жизни региональной экономики. А. Г. Боброва (к. э. н., Институт экономики НАН Беларуси) проанализировала демографические последствия аварии на Чернобыльской АЭС для Беларуси 35 лет спустя. В 2023 г. прошли VI-е Римашевские чтения. В них приняли участие белорусские учёные из Института социологии НАН Беларуси (Минск, Беларусь): к. соц. н., доцент В. Р. Шухатович представила самообразование как характеристику интеллектуального потенциала медицинских работников; м. н. с. Д. М. Гриб сделал оценку самообразования как фактора развития интеллектуального потенциала; н. с. Н. И. Яковлева посвятила своё сообщение вопросу гуманизации в сфере страховой защиты; к. филос. н. Л. В. Филинская, доцент Белорусского государственного университета (Минск, Беларусь), проанализировала социальное самочувствие пожилых людей республики Беларусь. В 2024 г. состоялись VII-е Римашевские чтения, проведённые при поддержке ООН РАН. На них О. П. Недоспасова, д. э. н. из Томского государственного университета (Томск, Россия) и Ю. Кэфэн, зав. кафедрой Педагогического университета Ниндэ (Ниндэ, Китай) представили доклад «Механизм принятия решений о семейном бюджете: макро- и микроэкономический ракурс на фоне старения населения и цифровой трансформации». В числе участников конференции были белорусские коллеги — сотрудники Института социологии НАН Беларуси (Минск, Беларусь): к. соц. н. В. Р. Шухатович выступила на тему «Мотивационные факторы повышения человеческого потенциала людей с ограниченной трудоспособностью»; к. соц. н. Н. С. Рысюкевич представил спорт как фактор реабилитации для людей с ограниченными возможностями; н. с.

Н. И. Яковлева осветила характеристики семейных отношений белорусов.

В 2023 г. к двум ставшими традиционными конференциям добавилась третья: «Социальная динамика населения и человеческий потенциал». На конференции рассматриваются проблемы демографических процессов, семьи, материнства и детства, развития системы здравоохранения, сохранения здоровья населения и жилищной политики. В рамках круглых столов в конференции участвуют молодые учёные с результатами своих исследований. Большое внимание уделяется вопросам развития человеческого потенциала в России, в том числе таким его составляющим, как демографический, кадровый, образовательный потенциалы.

ИСЭПН ФНИСЦ РАН совместно с Отделением общественных наук (ООН) РАН продолжил проведение конференций, инициированных МГУ имени М. В. Ломоносова, V-й Международной научно-практической конференцией «Социальная динамика населения и человеческий потенциал». О. Ю. Латышев и П. А. Латышева (Москва, Россия) в соавторстве с Луизетто Мауро (Пьяченца, Италия) представили на ней доклад «Features of the organization of social protection of motherhood, paternity and childhood in modern socio-economic conditions (Особенности организации социальной защиты материнства, отцовства и детства в современных социально-экономических условиях)». Г. В. Ридевский, (НИИ труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь) проанализировал сельскую, общую и городскую депопуляцию в Беларуси. Ю. Д. Данилов из Брестского государственного технического университета (Брест, Беларусь) представил доклад «К вопросу о цифровой идентификации человека».

В 2024 г. прошла VI-я Международная научно-практическая конференция «Социальная динамика населения и человеческий потенциал», проведённая при поддержке ООН РАН и Вологодского научного центра РАН. М. Ю. Сурмач и П. Л. Корнейко из Гродненского государственного медицинского университета (Гродно, Беларусь) сделали доклад «Здоровье и качество жизни населения

60+: гендерный дисбаланс». А. Г. Злотников из Белорусского торгово-экономического университета потребительской кооперации (Минск, Беларусь) в своём докладе рассмотрел вопросы развития демовоспроизводительного потенциала Беларуси. Сотрудники Института социологии НАН Беларуси (Минск, Беларусь) Д. В. Назарова, А. С. Галанзовский и Н. И. Яковлева проанализировали в своих выступлениях жилищную политику в Республике Беларусь в восприятии граждан, проблему социальной напряжённости и аяности инвалидов. Г. В. Ридевский (НИИ труда Республики Беларусь, Минск) исследовал нуждаемость в улучшении жилищных условий в Республике Беларусь. А. А. Беспалая (Белорусский государственный университет культуры и искусств, Минск, Беларусь) рассмотрела человеческий потенциал как ресурс социально-экономического развития. Ю. Г. Смирнова из Алматинского университета энергетики и связи (Алматы, Казахстан) сделала доклад: «Роль русской прозы об учёных в формировании научного менталитета студентов». Н. Хакумура из Государственного университета Гифу (Япония) осветил проблемы развития человеческих ресурсов у людей с ограниченными возможностями в Узбекистане. Луизетто Мауро (Пяченца, Италия) в соавторстве с О. Ю. Латышевым и П. А. Латышевой (Москва) представили доклад о социальной защите материнства и детства.

Участие учёных из разных стран в конференциях, прошедших в России за последнее десятилетие в условиях прекращения многих международных проектов с российскими учёными вследствие санкций, а также из-за пандемии COVID-19 становится важным элементом взаимного обмена научными знаниями и продолжением международного сотрудничества. Постоянными участниками конференций, проводимых ИСЭПН ФНИСЦ РАН, являются коллеги из бывших республик СССР, прежде всего Беларуси, Азербайджана, Армении, а также Кыргызстана, Узбекистана, Таджикистана и Казахстана. В числе участников из дальнего зарубежья есть учёные из Японии, Китая, Польши, Италии и Новой Зеландии.

Журнал «Народонаселение», издаваемый ИСЭПН ФНИСЦ РАН почти 30 лет, последовательно в меру возможностей выполняет свою миссию: научно обосновывает пути сохранения и развития главного национального достояния России — её населения. Поэтому основная часть авторов журнала — это российские исследователи, материалы которых посвящены решению демографических и социально-экономических проблем России. Но в журнале публикуются также статьи зарубежных исследователей, вследствие чего журнал можно считать площадкой международных научных дискуссий, организованной ИСЭПН ФНИСЦ РАН. За период 2014–2024 гг. в журнале было опубликовано 18 материалов под авторством или с участием зарубежных исследователей: из Японии (3 статьи), Беларуси (2), Украины (2), Китая (2), Польши (2), Кыргызстана (2), Узбекистана (2), Азербайджана (1), Швеции (1), Финляндии (1 статья).

В 2016 г. вышел специальный номер журнала, посвящённый демографическим проблемам СНГ. В нём были опубликованы статьи: Е. А. Антиповой, д. геогр. н., проф., зав. кафедрой экономической географии зарубежных стран Белорусского государственного университета (Минск, Беларусь): «Демографическое развитие Республики Беларусь в XXI веке: тенденции, региональные различия, проблемы»; Л. Ф. Деловаровой, доцента кафедры международных отношений и мировой экономики факультета международных отношений Казахского государственного университета имени аль-Фараби (Алматы, Казахстан): «Демографическое развитие Казахстана и основные направления миграционной политики на современном этапе»; У. Ж. Эргешбаева, д. э. н., проф. кафедры «Финансы и кредит» Ошского государственного университета (Ош, Кыргызстан) и С. Е. Ешеновой, соискателя кафедры «Менеджмент» Ошского государственного университета (Ош, Кыргызстан): «Проблемы внешней трудовой миграции населения Кыргызстана»; А. Г. Злотникова, к. э. н., проф. кафедры сферы услуг и статистики Белорусского торгово-экономического универси-

тета потребительской кооперации (Минск, Беларусь): «Миграция в демографических процессах Беларуси»; А. А. Кочербаевой, д.э.н., проф. кафедры менеджмента Кыргызско-Славянского университета (Бишкек, Кыргызстан): «Особенности демографического развития Кыргызстана: проблемы, их социальные последствия и перспективы решения»; Л. П. Максаковой, д.э.н., научно-практический центр «Оила (Семья)» (Ташкент, Узбекистан): «Демографический и миграционный потенциал Узбекистана».

В 2017 г. была опубликована статья Х. Х. Мамадалиевой, научно-практический центр «Оила (Семья)» (Ташкент, Узбекистан): «Брак и семья в Узбекистане»; в 2019 г. — П. Павитра и В. Ханну (Университет Восточной Финляндии, Куопио, Финляндия) в соавторстве с Н. В. Ковтун (Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко, Киев, Украина) «Социально-экономическое неравенство населения в области здоровья в постсоветской России». В 2020 г. были опубликованы статьи М. Хультмана и П. Пуле (Технологический университет Чалмерса, Гётеборг, Швеция) «Экологическая маскулинность: ответ на социальный кризис нашего времени», а также материал Ш. Х. Джумабаевой из Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека (Ташкент, Узбекистан) «Демографический потенциал Республики Каракалпакстан».

В 2021 г. по результатам совместного исследования сотрудников ИСЭПН ФНИСЦ РАН с польскими учёными были опубликованы статьи с участием Л. Сухоцкой (Институт биологической обратной связи и ноопсихосоматики в Люблин), Е. Ярошек (Государственная высшая профессиональная школа в Турнуве), А. Щепаник (Институт биологической обратной связи и ноопсихосоматики в Люблине) и М. Пасек (Университета Яна Кохановского (Кельц) «Качество и смысл жизни онкобольных людей в период ремиссии: социально-психологические аспекты» и «Возможности междисциплинарного исследования основ экономического поведения».

В 2022 г. к.тех.н., доцент, зав. отделом Ф. Ф. Юсифов и инженер-исследователь Н. Е. Ахундова из Института информационных технологий Национальной академии наук Азербайджана (Баку, Азербайджан), опубликовали статью «Единый реестр населения как источник проведения социально-демографического анализа», материалы которой актуальны для российских исследователей вследствие того, что аналогичный реестр предполагается внедрить и в России в ближайшие годы.

Ряд статей опубликовал в журнале «Народонаселение» доцент Университета Гифу (Япония) Н. Хакумура: «Поддержка в Японии детей, нуждающихся в особом медицинском обслуживании» (2022 г.), «Отношения в японских семейных парах, воспитывающих «особенных» детей, и связанные с ними риски» (2023 г.), «Взгляд на инвалидность как демографическую проблему по результатам исследования в Китае, Южной Корее и Японии» (2024 г.). Статьи посвящены условиям жизни семей с инвалидами в странах Восточной Азии, но проблема актуальна и для современной России, поэтому знакомство с зарубежным опытом в этой сфере очень важно.

Магистранты и аспиранты из Китая Е. Ван, Ш. Ван, С. Цзя, обучающиеся в российских вузах (МГУ имени М. В. Ломоносова, РУДН имени Патриса Лумумбы), опубликовали в 2023 г. статьи о демографической политике в Китае, которая в настоящее время направлена на стимулирование рождаемости. Некоторые меры этой политики могут быть применены и в России.

Хочется надеяться, что наши связи с зарубежными учёными будут продолжаться в дальнейшем, несмотря на имеющиеся препятствия.

Материал подготовили:

Войтенкова Г. Ф.,

к.ист.н., старший научный сотрудник,
ИСЭПН ФНИСЦ РАН;

Симагин Ю. А.,

к.геогр.н., доцент, ведущий научный
сотрудник, ИСЭПН ФНИСЦ РАН.